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AUTORITA’ DI SISTEMA PORTUALE DEL MAR LIGURE OCCIDENTALE 

STAFF PROGRAMMA STRAORDINARIO 

VERBALE DI GARA 

SEDUTA DEL 16 FEBBRAIO 2021 

 
Procedura negoziata telematica, ex art. 63 comma 2 lett. c) D.Lgs. 
50/2016, per l’affidamento dell’appalto per l’affidamento dell’appalto 
di lavori avente ad oggetto la realizzazione dell’intervento 
denominato “Riassetto del sistema di accesso alle aree operative del 
bacino portuale di Voltri” – P.2729.  

CUP: C31C18000100005 
CIG:  8626559DAD 

REPUBBLICA ITALIANA 

Nella giornata del 16 febbraio 2021, alle ore 09.00, si è riunito da remoto 

il Seggio di Gara, formato dal RUP, Ing. Erica Torre, coadiuvato dal 

membro esperto Avv. Alessandra Rossi, come da decreto n° 3 del 

13/01/2021, entrambi connessi via Skype alla piattaforma di e-

procurement in uso a questa Autorità, ai fini dell’esperimento della 

procedura negoziata, come e per i sensi dell’art. 63 comma 2 lett. c) 

D.Lgs. 50/2016, e secondo il criterio dell’offerta economicamente più 

vantaggiosa, relativamente all’affidamento dell’appalto sopra indicato; 

PREMESSO 

Che il Piano Procedurale relativo all’aggiornamento del Programma 

Straordinario di investimenti urgenti per la ripresa e lo sviluppo del 

Porto di Genova, approvato con Decreto del Commissario Straordinario 

n. 1 del 28 febbraio 2020, prevede che l’individuazione dell’operatore 

economico cui affidare i lavori in oggetto avvenga tramite procedura 

negoziata ex art. 63 comma 2 lett. c) D.Lgs. 50/2016, secondo le 

modalità ed i termini definiti nel citato Piano Procedurale; 
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Che in conformità al Piano Procedurale la procedura comparativa 

negoziata è stata preceduta dalla pubblicazione sul sito dell'Ente e del 

Commissario Straordinario per la Ricostruzione, di un avviso esplorativo 

volto alla selezione ed all'invito di un numero massimo di dieci 

operatori, se sussistono in tale numero soggetti idonei; 

Che entro i termini stabiliti dalla Stazione Appaltante, hanno espresso 

manifestazione di interesse ad essere invitati a partecipare alla 

successiva procedura negoziata n. 22 Operatori Economici;  

Che il R.U.P. ha selezionato 10 Operatori Economici da invitare, in 

quanto in possesso dei requisiti di partecipazione indicati nell’avviso 

esplorativo approvato con Decreto n. 1203 del 10/11/2020; 

Che il R.U.P. ha inviato in data 14/01/2021 le lettere di invito a presentare 

offerta (prot. n. 1165) entro il giorno 30/01/2021 ore 12:00; 

Che entro tale data non è pervenuta alcuna offerta; 

Che con decreto n. 62 del 03/02/2021 la presente stazione appaltante 

ha proceduto alla riapertura del termine per la presentazione delle 

offerte, fissandolo nelle ore 12:00 del giorno 15 febbraio 2021; 

Che le attività di verifica della documentazione amministrativa 

vengono svolte dal RUP con il supporto dell’Avv. Alessandra Rossi ( di 

seguito anche solo “Seggio di Gara” o “Seggio”) i quali, dopo aver 

effettuato l’accesso alla piattaforma informatica e–procurement per la 

procedura in oggetto catalogata al codice G00699 nello specifico alla 

sezione “acquisisci offerta dal portale appalti”, rilevano che hanno 

presentato offerta n. 2 (due) operatori, come meglio specificato all’atto 

della visione della documentazione amministrativa, fase in seguito 

descritta e verbalizzata; 

Che ogni singolo componente del Seggio di Gara ribadisce e dichiara il 

possesso dei requisiti necessari ai fini della nomina, ivi compresa 



 

  

l’inesistenza delle cause di conflitto ex art. 42 del D.Lgs. 50/2016, quale 

legge speciale neppure nei dettami dell’art. 51 del c.p.c., quale norma a 

carattere e disposizione generale e, neppure in nessuna delle 

condizioni di conflitto e di incompatibilità previste dalle restanti norme 

di legge applicabili alla fattispecie; 

Che il Seggio di Gara, preliminarmente e a seguito di una disamina, 

seppur formale, ovvero attraverso la mera lettura degli operatori che 

hanno presentato offerta, dichiara, in questa fase e per quanto a sua 

presente e diretta conoscenza, che nessuna delle imprese offerenti 

sembrerebbe ricadere nelle condizioni di cui al comma 5 lettera m), 

dell’art. 80, del D.Lgs. 50/2016 e questo né in termini formali né in 

termini sostanziali;  

Che il Seggio di Gara dichiara inoltre che si procederà, ad ogni modo, 

ad un’ulteriore valutazione in sede di apertura delle buste virtuali e 

visione dei documenti, fatti salvi gli ulteriori controlli di legge previsti 

per il soggetto aggiudicatario. 

Si dà atto che sono collegati alla videoconferenza via Skype, in qualità 

di semplici uditori, i sig.ri Antonio Baracco e Agata Miano per RTI 

Fincosit ed il sig. Mario Accetti per Preve Costruzioni SpA. Partecipano 

alla seduta pubblica alcuni componenti dello Staff Programma 

Straordinario, nello specifico l’Ing. Marco Vaccari, l’Avv. Luca Nuzzolo, la 

Dott.ssa Claudia Caprini ed il Geom. Luca Solari per collaborare nello 

scaricare i documenti presenti sulla piattaforma ai fini del successivo 

esame da parte del Seggio di Gara; 

PRESO ATTO 

di quanto in premessa, il Seggio di Gara accede alla sezione “attiva 

apertura documentazione amministrativa” e procede all'apertura, 

previo inserimento della chiave di accesso, creata per la fase in 



 

  

questione all’atto della definizione della procedura informatica, delle 

due buste amministrative virtuali, secondo l’ordine di cui all’elenco 

generato automaticamente dal sistema informatico: 

1) RTI Fincosit - 15/02/2021 ore 08.58 

2) Preve costruzioni SpA - 15/02/2021 ore 10.25 

Il Seggio di Gara procede all’apertura della busta virtuale del primo 

operatore RTI Fincosit, verificando la validità della firma digitale su tutti 

i documenti inseriti e la presenza degli stessi documenti in procedura, 

aprendo tutti i files caricati.  

Il Seggio di Gara procede quindi all’apertura della busta virtuale del 

secondo operatore, Preve Costruzioni SpA, verificando la validità della 

firma digitale su tutti i documenti inseriti e la presenza degli stessi 

documenti in procedura, aprendo tutti i files caricati.  

Alle ore 09.30 il Seggio di gara dà atto di aver aperto tutte le buste 

virtuali dei concorrenti, di aver verificato la validità delle firme digitali e 

la presenza dei documenti inseriti e dichiara terminata la seduta 

pubblica.  

Il Seggio quindi inizia la disamina dei documenti inseriti nella busta 

amministrativa dell’Operatore Economico RTI Fincosit (mandataria) 

riscontrando quanto segue: 

1. nel DGUE di Fincosit S.r.l. (ed anche in quello di Giuggia 

Costruzioni S.r.l., che semplicemente richiama le dichiarazioni 

della mandataria) manca la percentuale dei lavori che verranno 

subappaltati, nemmeno è specificato che il subappalto sarà nei 

limiti di legge; 

2. nel DGUE di Fincosit S.r.l. non sono spuntate le caselle relative 

alle situazioni di cui all'art 80, comma 5, lett. b (liquidazione 



 

  

coatta, concordato preventivo, ammissione a concordato con 

continuità aziendale); 

3. nel DGUE di Fincosit, a pagina 20, è stata compilata e poi 

ingiustificatamente interlineata la parte relativa al possesso dei 

certificati di garanzia di qualità e di gestione ambientale; 

4. nel DGUE di Giuggia Costruzioni S.r.l. a pagina 11 è stata 

dichiarata l’irregolarità rispetto al pagamento di imposte e tasse 

specificando poi che l’impossibilità di accedere al pagamento 

rateizzato del debito IVA oggetto di avviso bonario è dovuta alla 

mancata notifica della cartella di pagamento a causa 

dell'interruzioni disposte dalla legge per effetto della pandemia 

Covid. Si richiede di confermare l’impossibilità assoluta ed 

indipendente dalla volontà dell’operatore economico di 

accedere, allo stato, al pagamento rateale fornendo le relative 

giustificazioni e motivazioni. 

Il Seggio di gara provvederà a trasmettere all’O.E. nota di richiesta di 

integrazione documentale e precisazioni in merito a quanto sopra 

esposto. 

Il Seggio di Gara procede poi all’esame del contenuto della busta 

amministrativa dell’Operatore Economico Preve Costruzioni SpA 

riscontrando come nel DGUE sia indicato che, nei limiti di legge (quindi 

non oltre il 40% dell'importo contrattuale) si intende subappaltare 

OG3, OG11, OS11, OS12A, OS18A, OS23, OS34, ovvero avvalersi del 

subappalto per tutte le categorie di lavori. Tuttavia nella domanda di 

partecipazione sono confermate le dichiarazioni rese nella 

manifestazione d'interesse: in quella sede (ed in particolare con la 

dichiarazione “Allegato 2)” il concorrente ha dichiarato di voler 

subappaltare le categorie OG11 quota 100% e OS23 quota 30%. Il 

Seggio di gara provvederà a trasmettere all’O.E. nota di richiesta di 



 

  

precisazioni in proposito.  

In dipendenza di quanto sopra esposto è stato redatto il presente 

verbale, il quale viene dal Seggio di Gara letto e sottoscritto. 

 

Il RUP  

Ing. Erica Torre 

 

Il Componente Esterno di supporto al RUP 

Avv. Alessandra Rossi 

 


